# 岳峰小学教育评价改革案例 被《山东省教育评价改革蓝皮书(2023)》收录

本报 11 月 15 日讯(通讯员 李 涛)近日,岱岳区岳峰小学案例《登峰评 价,为生命成长赋能——基于三主体育 人策略的评价一体化实践》被《山东省 教育评价改革蓝皮书(2023)》收录。

近年来,岳峰小学紧紧围绕立德 树人的根本任务,立足"峰"文化理念, 聚焦"学生、教师、家长"三主体评价一 体化实践,经过10多年的探索与实 践,最终形成了基于三主体育人策略 的"多元主体参与、多级梯层递进、多 维内容融合"评价一体化实践应用体

系,构建全环境立德树人教育生态,为 生命成长赋能。

自建校之初,岳峰小学遵循"发现 学生闪光点、评价激励促发展"的原 则,积极探索"登峰卡"激励式评价模 式。2019年5月,该校市重点课题 《学生德育评价方式和评价机制改进 研究》结题;2019年10月,《"卡章杯, 一兑换"登峰评价创新实践》被评为山 东省创新教育研究成果奖一等奖; 2022年4月,在山东省第一批教育评 价改革典型经验交流与推介会上作

《登峰评价,让生命更有力量》典型发 言;2021年11月,《登峰评价 鞭策岳 峰人永攀高峰》案例被评为山东省教 育评价典型案例;2022年5月《'登峰 评价'为生命成长赋能》在山东教育报 发表;2022年7月,《五育融合视域下 小学德育评价研究》获评山东省基础 教育教学成果一等奖;2023年6月, 全国中小学班主任及思政课工作交流 研讨活动在天津举行,岱岳区岳峰教 育集团党委书记、岳峰小学党支部书 记、校长张春作了题为《强化思政首位

度,立德树人有温度——落实首课负 责制践行有温度的思政教育》经验 交流。

评价没有最好,只有更适合。岳 峰小学将针对学生不同阶段身心特 点,不断完善五育融合视域下的评价 目标要求,融合信息化等手段,深入探 索学生、家长、教师以及社区等参与评 价的有效方式,以更加科学系统的评 价体系培养德智体美劳全面发展的社 会主义建设者和接班人,为基础教育 综合评价改革提供经验。



#### 泰安一中荣获泰安市 高中教学质量突出贡献学校

本报 11 月 15 日讯(通讯 员 陈兆革)在日前召开的泰安 市高中教育教学工作会议上,泰 安一中荣获"泰安市 2022-2023 学年度高中教学质量突出贡献学 校",卢宏亮等老师荣获"泰安市 2022-2023 学年度高中教学先 进个人"。

泰安一中在日常教学中,坚 持"六项举措",落实"五个意识", 制定"一生一案",精准施策,跟踪 培养,高站位谋划、低重心运行、 走动式管理、近距离服务,全力助 推高端学生群体全面成长,实现 了2023年高考高分段学生数量

### 泰安英雄山中学 开展知识产权宣传教育活动

本报 11 月 15 日讯(通讯 李佳芮)近日,泰安英雄山中 学组织开展了以"知识产权、事关 你我"为主题的知识产权宣传教

活动以开展讲座与观看视频 相结合的方式,面向全校学生推 广宣传。通过这次活动,学生对 知识产权有了更深入的了解,进

一步认识到知识产权与创新发明 的密切关系,激发了他们对科学 创新的兴趣,并增强了他们对知 识产权的保护意识。

泰安英雄山中学持续推进 "知识产权知识进校园"系列活 动,把知识产权的种子埋在学生 心中,为全社会知识产权文化理 念培育深厚根基。

泰安长城中学

#### 搭建青蓝工程平台 师徒结对共促成长

本报 11 月 15 日讯(通讯 贾丽)近日,泰安长城中学召 开2023年度青蓝工程总结暨师 徒结对会议。

教科所负责人从取得的成 绩、发现的问题两个方面对上一 届青蓝工程进行总结,并宣读 2023年度青蓝工程师徒结对名 单,共同学习《泰安长城中学青蓝

工程实施方案》,明确师徒职责。 朱升、冯菲两位老师分别代 表上一届和新一届青年教师进行 发言,他们感谢学校提供的青蓝 工程平台,表示会继续努力、勤学 多问、反思总结,成为学校辉煌灿 烂的点点星光。泰安长城中学向 上一届青年教师颁发了结业证 书,并向本届导师颁发了聘书。

泰山区博文小学

#### "法治小班长"守护平安校园

本报 11 月 15 日讯(通讯 员 马培伟) 日前, 泰山区博文 小学成立了一支光荣而特别的队 伍——"法治小班长"。

学校以增强学生法治意识和 安全防范意识、提高自我防护能 力为目的,召开了法治小班长培 训会,号召各班法治小班长积极 护法"观念,做一名知法、懂法、守 法的好学生。 培训会上,学生发展处带领 法治小班长学习了岗位职责,并

宣传法律知识,带动同学们更好

地树立"学法、知法、守法、用法、

详细讲解了如何规范使用《法治 小班长记录表》。

#### 岱岳区开元中学开展 青年教师同做中考题活动

本报 11 月 15 日讯(通讯 黄柳)近日,岱岳区开元中学 组织开展了全校青年任课教师同 做中考试题活动。

本次活动的试题由教研组组 长洗取历年泰安市中考真题,各

组教师有序进行考试,由教研组 组长及教务处人员共同监考。本 次考试让任课教师真切感受到学 生考试的实际状况,充分认识到 钻研课程标准和考试说明的重 要性,以加强日常教学的针对性。

#### 岱岳区卧虎山小学 在全国大会上分享劳动教育经验

本报 11 月 15 日讯(通讯 员 田贤芳)近日,在江苏省南京 市举办的2023年全国生态文明 劳动与绿色低碳教育专题培训会 议中,岱岳区卧虎山小学作为山 东省唯一一所受邀学校,进行了 工作经验交流分享。卧虎山教育

集团主要负责人伏圣娟代表学校

接受了"全国生态劳动教育实践 特色学校、先进个人"的荣誉表彰。

伏圣娟以《新课标视域下"1+ 3+N"劳动教育高质量育人体系实 践探索》为题展开交流汇报,分享 了卧虎山小学自"耕之原"劳动教 育品牌创建以来的战略布局、亮 点工作、先进经验和未来愿景。

#### 肥城二中一学子 获山东省美德少年称号

本报 11 月 15 日讯(通讯 肖美娇 尚林勇)近日,省教 育厅公示了山东省"美德少年"名 单,最终评选1000名山东省"美 德少年"。经学校发动,市县遴选 推荐,省级审核,肥城二中2021 少年"爱国文明青年

2023年被评为"山东省普通高中 级赵子阳同学入选,被评为"美德 优秀学生干部"。

赵子阳是一名志存高远、勤 思笃学、活泼开朗、品学兼优的好 少年,曾获2022年泰安市优秀学 生及多次校级优秀学生荣誉,

宁阳县第十二中学

#### 坚守育人初心 聚焦高质量发展

本报 11 月 15 日讯(通讯 陈庆园 张国)聚焦解决学 生所需、家长所忧等重点问题,宁 阳县第十二中学从不同层面、不 同领域采取一系列措施,改善办 学条件,提高教学质量。

宁阳县第十二中学不断改善 学生食宿条件,提升学生幸福感; 定期开展安全隐患排查,及时更 新强化学校各类安防设备,实施 安全值班巡查制度。

内涵,通过强化教师队伍建设、推 进"强课提质"行动、加强教育教 学管理、完善教研组织队伍建设、 提升学生素养、深化新课程改革、 改进教学质量评价方式等措施, 全面提升教育教学质量。实行 "推门听课"制度,开展好周末课 后托管服务,通过组织各类丰富 多彩的社团活动,促进学生全面 发展,提升学生的综合素质。

该校进一步丰富"幸福教育"



泰安市实验学校万境水岸小学

### 家长义教 走进课堂

万境水岸小学一年级13班,学生家 长主讲的消防安全课堂向学生展示 了如何正确使用灭火器,如何逃离 火灾现场等基本消防知识。

为丰富学生的课外知识,有效 填补学校的教育教学,该校组织家 长志愿者开展义教活动。课堂上, 各班家长凭借丰富的专业知识和生 活阅历,精心教学,为学生增添了新 的学习体验。

通讯员 刘若彤 文/图



## 泰安三中新校 获全市国防教育知识竞赛一等奖

本报11月15日讯(通讯员 洪勇)12日至13日,全市国防教育知 识竞赛举行。泰安三中新校参赛队伍 团结一心,努力拼搏,一举拿下泰安市 一等奖,并获得泰安市优秀组织奖。

为让学生了解国防新知识、新理 念,切实增强国防意识,热爱国防事 业,泰安三中新校认真开展"砥砺奋进 新征程、同心共筑强国梦"国防知识竞 赛活动,选拔出综合素质较为全面的 学生参加泰安市国防教育知识竞赛主 题活动。

国无防不立。学校国防教育是全 民国防教育的基础,是实施素质教育 的重要内容。泰安三中新校非常重视 国防教育,通过入校教育、升旗仪式、 主题班会、校本课程等多种形式对学 生进行爱国主义教育,强化学生的国 防观念和国防意识,激发学生爱国热 情,树立居安思危的意识,增强学生的 社会责任感和使命感。学校将以此次 国防知识竞赛为契机,把国防教育融 入日常教育教学活动,全面推动学校 国防教育工作。

### 泰山护理职业学院智慧教育 示范校建设成果在全省大会上展示

岳琳 巢晶)近日,山东省智慧教育 研讨会在青岛西海岸新区举办。泰 山护理职业学院智慧教育示范创建 代表区(校)建设成果在大会上进行 了展示。

本次研讨会以"智慧教育助推教 育高质量发展"为主题,以讲座、观摩、 研讨等方式展示智慧教育领域最新研 究成果,探讨智慧教育发展方向,分享 智慧教育示范创建经验。会议总结了 我省深入落实国家教育数字化战略行 动,推进教育数字化转型的重点举措 和工作成效。会议设本科院校、职业 院校、区域教育和基础教育4个分论 坛,围绕智慧教育示范创建和教育数 字化转型进行交流研讨。

会议期间,包括泰山护理职业学 院在内的70个智慧教育示范创建代 表区(校)同步现场展示建设成果。在 职业院校分论坛,泰山护理职业学院 相关负责人代表学院作交流发言,现 场介绍了学院在智慧校园建设和教学 应用方面的典型做法和先进经验。

全国第一届学生(青年)运动会射箭比赛举行

## 泰安实验中学2名学生参赛获优异成绩

本报11月15日讯(通讯员 席 乐)在刚结束的第一届全国学生(青 年)运动会射箭项目比赛中,泰安实验 中学两名同学参赛并取得优异成绩。 其中,张雅宁同学荣获女子团体淘汰 赛铜牌,彭仕泽同学荣获男子团体淘

**法赛**第四名。

第一届全国学生(青年)运动会开 幕式在广西体育中心举行,来自全国 各地的学生、青年运动员相聚广西,共 赴青春之约。本届学青会共有来自全 国各地69个城市代表团参加。泰安

实验中学张雅宁、彭仕泽同学参加了

射箭项目比赛。

泰安实验中学射箭队是山东省优 秀运动队后备人才训练基地、泰安市 射箭训练基地,有先进的硬件设施、良 好的学习环境、高水平的教练指导,成

立了学生射箭社团和射箭校队,目前, 荣获市级以上比赛20金、7银、10铜。

泰安实验中学将继续秉承"团结 合作、拼搏奋进"的体育精神,坚定目 标,打造特色体育学科标杆学校,奋力 谱写泰安实验中学体育事业新篇章。

## 倾洒爱的甘露 扶正每棵小树

□东平县第四实验小学 颜晨辉



时间过得真快,转眼间,和孩子 们已经相处了一个学期,回忆这个学 期班主任工作的点点滴滴,我有许多 感慨,有苦有累,但心里是甜的,是快

#### 一、培养良好的学习习惯

学生活泼、好动,培养他们养成良好 的学习习惯,要下一定功夫。我根 据《小学生日常行为规范》和《小学 生守则》的内容,结合低年级学生的 特点,编成了学习习惯养成儿歌: "上课铃声响,快步进课堂,端正静 坐好,学习用具有序快准备,等着老 师把课上。"为了训练学生有序摆 放、整理学具,我利用班会课,边讲 边演示摆放、整理的顺序和方法,

具摆桌上。"在训练学生上课发言举 手时,我先告诉学生为什么要举手, 再进行示范练习,要求人人掌握规 范的举手姿势,发言声音要响亮。除 此之外,我还要求学生说话清楚、课 前预习、课后复习等,并持续注意良 好习惯形成后的巩固。学生对技能 的形成会产生遗忘,因此要反复抓。 在这一阶段,我多以比赛竞争的方 式来巩固学生的良好习惯。每位学 生都养成良好的学习习惯,班风班 1. 常规性习惯的培养。低年级 貌自然会得到发展,学生学习才更

2. 特殊学习习惯的培养。在日 常教学过程中,我发现有的学生连握 笔都不会,更谈不上写好字了,因此 我会对学生进行有针对性的特殊培 养,指导他们正确握笔,教会他们写 字的顺序,严格看书、写字的姿势,做 到"一拳""一尺""一寸"

3. 课堂习惯的培养。一课堂40 分钟,很多一年级的学生坐不住。为

"书包放桌箱,今天用的教科书、文 了培养学生良好的课堂习惯,我坚持 每天多表扬,尽量少批评或不批评, 利用孩子的上进心鼓励他们,还会利 用奖品鼓励他们。同时,作为班主 任,除了关心学生的学习,我会更多 地关心学生的生活,特别是在校就餐 情况,我会时常查看和监督。一年级 学生年龄小,生活自理能力差,更需 要老师多关心多指导。

#### 二、家校联合管理学生

日常工作中,和家长多联系,多 交流,共同促进孩子的发展。虽然家 长是孩子的第一任老师,但在边远的 农村,多数家长对孩子的思想教育缺 少方法。因此,教师对孩子的影响再 大,如果得不到家庭的响应与合作, 必然是势单力薄的。所以我经常通 过与家长打电话,给家长传授一些教 育孩子的方法,反映孩子的在校表 现,并提出一些建议等。虽然我的工 作不轻松,但感觉生活很充实,收获

#### 三、着力改善自身工作

作为班主任,我深深懂得教师的 一言一行都影响着学生,对学生起着 言传身教的作用。所以在工作中,我 一直遵循"为人师表"的指导方针。

1. 抓思想教育。利用班会课对 学生进行思想品德教育,经常讲些卫 生、纪律、安全问题,着重培养学生良 好的道德品质、学习习惯、劳动习惯 和文明行为习惯等。

2. 发挥"小干部"的作用。大胆 放手,让班干部去管理,并时常给予 指导,使其学会一些常规的管理方 法,同时也达到班干部自律的目的。

3.制定班级管理制度,对学生各 方面行为习惯作出严格要求。

班主任工作有很多学问,需要不 断探索,在探索中改进,在探索中创 新。一年级学生如同一张白纸,想要 画出五彩缤纷的作品,需要用心、 用情。在今后的工作中,我将不断努 力,去描绘纯洁而又美丽的画面。